

*Телеграмма управляющего МИД Временного Сибирского правительства И. И. Сукина представителю в Париже
С. Д. Сазонову*

20 ноября 1919 г.

Правительство возобновило свою деятельность в Иркутске. Обстановка остается тяжелой. Известие с фронта свидетельствует, что после периода стремительного отступления наша армия, по-видимому, подтягивается, и фронт приобретает некоторую устойчивость. В связи с осложнением дальнейшего продвижения большевиков началось некоторое волнение среди чехов, растянутых по линии железной дороги и встревоженных за свою участь. Некоторые из них помышляют о немедленном уходе на восток и оставлении железной дороги на произвол судьбы. К сожалению, политическим руководителем чехов сделался доктор Гирса, об отзовании которого мы уже давно просили Пражский кабинет. Между тем Гирса только что получил новое назначение поверенным в делах в Иркутске и склонен действовать солидарно с местными противоправительственными элементами. Чехи выступили здесь с рядом заявлений о невыносимости их положения и неизбежности прекращения того нейтралитета, которого они до сих пор придерживались в русских внутренних делах. По существу все их симпатии на стороне социалистических групп, подготовлявших восстание в Иркутске. Планы, однако, расстроены произведенными арестами некоторых большевистских и с.-р. деятелей. Одновременно во Владивостоке была сделана вооруженная попытка государственного переворота во главе с генералом Гайда. Официальными лозунгами этого движения были ниспроповержение существующего строя, начатие мирных переговоров с большевиками и созыв Сибирского учредительного собрания. Восстание было немедленно подавлено нашими войсками, сами главари вместе с Гайдой захвачены, и порядок восстановлен. Гайда затем был передан в руки чешского командования. Союзники при этом занимали благожелательную к нам позицию. Атаманы со своей стороны проявляют полную лояльность и патриотизм. В общем правительство энергично борется за свой авторитет, который постепенно укрепляется. Оно твердо решило идти по пути исправления некоторых своих ошибок, намерено насадить в стране правовой строй, умерить произвол отдельных агентов военной власти и широко пойти навстречу общественности. В частности, в отношении чехов будет применена благоразумная политика, основанная на желании найти почву для соглашения и сотрудничества. Если в ближайшее время наступит укрепление фронта, то политический кризис будет ликвидирован, может быть, с некоторым обновлением состава кабинета, ибо идея государственной власти и правильные действия правительенного аппарата все же сильны и должны победить начало анархии и колебания веры в победу над большевиками. Твердая и национальная позиция правительства проникнута непреклонной решимостью продолжения борьбы и сокрушения большевизма. В соответствии с этим не может быть сомнений в нашем отношении к каким бы то ни было предложениям Ллойд Джорджа достигнуть замирения России путем компромисса.

Сукин

Публикуется по АВПР.